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TOELICHTING

Personen met de Belgische nationaliteit die in het buitenland wonen, kunnen dankzij 
de wet van 7 maart 2002 tot wijziging van het Kieswetboek in het buitenland 
stemmen bij de federale verkiezingen. Ook voor de Europese verkiezingen kunnen 
ze vanuit het buitenland stemmen.

Vlamingen die in het buitenland wonen en dus geen domicilie in Vlaanderen 
hebben, kunnen momenteel echter niet deelnemen aan de verkiezingen voor het 
Vlaams Parlement. Toch hebben diverse Vlaamse bevoegdheden ook een impact op 
het leven van Vlamingen die in het buitenland wonen. Zo is de Vlaamse Regering 
onder meer bevoegd voor de financiering van het Nederlandstalige onderwijs in 
het buitenland. Bovendien laat die ongelijkheid uitschijnen dat er een verschil in 
hiërarchie bestaat tussen de federale en de deelstaatverkiezingen. De Belgische 
Grondwet maakt echter geen hiërarchisch onderscheid tussen beide.

In het Vlaamse regeerakkoord van 2019 staat de volgende passage: “De Vlaamse 
regering ijvert ervoor om het stemrecht voor Vlamingen in het buitenland te 
realiseren bij de organisatie van de volgende deelstaatverkiezingen.” (Parl.St. 
Vl.Parl. 2019-20, nr. 31/1). Daaraan werd tot nu toe echter geen gevolg gegeven. De 
minister-president verklaarde in mei 2021 dat daarvoor nog geen initiatief genomen 
werd, dat het een federale bevoegdheid betreft en dat hij niet kan garanderen dat 
de federale overheid er werk van maakt (Schriftelijke vragen Vl.Parl. 2020-21, 
nr. 239, aan minister-president Jan Jambon). De minister-president verklaarde 
onlangs echter wel dat die kwestie geagendeerd zal worden op het eerstvolgende 
overleg met de eerste minister.

Vorig jaar werd in de Senaat een ontwerp van bijzondere wet aangenomen om 
het stemrecht van de in het buitenland verblijvende Belgen uit te breiden naar de 
verkiezing van de gemeenschaps- en gewestparlementen (Parl.St. Senaat 2020-21, 
nr. 7-119). Een stap in de goede richting, maar het voorstel lijkt te slabakken in de 
Kamer. Het is daarom noodzakelijk dat de Vlaamse Regering druk blijft uitoefenen 
op de Federale Regering zodat het grondrecht van alle Vlaamse burgers om te 
stemmen bij de verkiezingen voor het Vlaams Parlement wordt verwezenlijkt, ook 
van zij die in het buitenland wonen.

Kristof SLAGMULDER
Johan DECKMYN
Carmen RYHEUL

Yves BUYSSE
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

Het Vlaams Parlement,

 – gelet op:
1° het Vlaamse regeerakkoord (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 31/1), dat stelt 

dat de Vlaamse Regering ervoor zal ijveren om het stemrecht van Vlamingen 
in het buitenland te realiseren bij de organisatie van de volgende deelstaat-
verkiezingen;

2° het gegeven dat ook de vorige Vlaamse Regering er in haar regeerakkoord 
(Parl.St. Vl.Parl. 2014, nr. 31/1) voor pleitte om het stemrecht van Vlamingen 
in het buitenland uit te breiden tot de deelstaatverkiezingen;

3° de beleidsnota Buitenlands Beleid en Ontwikkelingssamenwerking 
2019-2024 (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 122/1), waarin de minister-
president uitdrukkelijk zijn voornemen bevestigt te zullen ijveren voor 
de realisatie van het stemrecht van Vlamingen in het buitenland bij de 
organisatie van de volgende deelstaatverkiezingen;

 – overwegende dat:
1° stemgerechtigde Vlamingen die hun domicilie in het buitenland hebben, wel 

kunnen deelnemen aan de verkiezingen voor het federale parlement, maar 
niet voor het Vlaams Parlement;

2° in de Belgische Grondwet geen hiërarchie is opgenomen tussen het Vlaamse 
en het federale niveau, en dat de federale verkiezingen dus niet kunnen 
worden beschouwd als belangrijker dan de verkiezingen voor de deelstaten;

3° het Vlaams Parlement pas volkomen representatief is als het alle Vlamingen 
vertegenwoordigt;

4° diverse Vlaamse bevoegdheden ook een rechtstreekse impact hebben op 
het leven van Vlamingen die in het buitenland wonen;

5° het stemrecht van Vlamingen in het buitenland ondanks het jarenlange, 
breed gedragen pleidooi ervoor nog steeds geen realiteit is; 

 – vraagt aan de Vlaamse Regering om:
1° er bij de Federale Regering op aan te dringen dat het stemrecht voor de 

deelstaatverkiezingen van Vlamingen die in het buitenland wonen, zo 
spoedig mogelijk wordt gerealiseerd;

2° vanuit de overlegstructuren tussen de Vlaamse en de federale overheid toe 
te zien op een spoedige actieve aanpak van dit dossier.
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